

TELEGRAFUL ROMAN.

ăpare Marție, Joi și Sâmbata

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 80 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiu 12 Iunie 1895.

În sărbătorile Rusaliilor s'au ținut în micul oraș din sâcume Odorheiu serbări de caracter curat național magiar, despre cari am luat și noi notiță.

Am luat la analiza în diarul nostru partea politică a enunțaiunilor făcute cu acea ocaziune, deore-ce mai mult ne preocupa tendența politică a reuniunii ardeleni de magiarisare.

Și cu ore-care îndreptățire am pus pondul pe partea politică, deore-ce numita reuniune și-a serbat jubileul de 10 ani al existenței sale, și a trebuit să punem în vederea cetitorilor nostri succesele mari, la cari a ajuns o reuniune, care s'a înființat cu entusiasm, se agitază cu entusiasm în favorul existenței ei, și entusiasmul nu a scăzut până acuma, din contră el e în creștere, și în scurt timp reuniunea a acuirat un capital, care se apropie de 2 milioane.

Cu gândul trecem la reuniunea noastră culturală și facem o mică asemănare.

Reuniunea noastră culturală e înființată de ani 34 și ea în toate privințele ați e mai interioară celei de magiarisare ardeleni, mai inferioară în entusiasm, inferioară în agitațiunea, care se face în favorul ei, inferioară, de tot inferioară în privința mijloacelor materiale, realizate pentru promovarea scopurilor urmărite, și în fine inferioară în manifestatiunea puterii de viață, cu care ea ni se prezintă.

Nu voim să dicem, că la noi a lipsit la început entusiasmul pentru Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român. Despre entusiasmul de atunci ni-ar pute vorbi puținii bătrâni, cari au luat parte la ședința de constituire din 1861 în Brașov, și ar fi bine, ca din când în când bătrânii nostri să mai vorbescă despre entusiasmul de atunci, ca să se mai încăldescă și junimea de azi, care se vede a nu mai avea simț pentru entusiasm în scopuri culturale. Căci dacă ar avea, atunci nu am sta așa de deplorabil de rău cu Asociațiunea noastră și cu entusiasmul pentru nobilele ei scopuri tocmai în centre curat românesci, cari se pare a fi în cele politice agitate până la un ore-care grad de fanaticism, dară și acesta în esență rău aplicat.

A fost un entusiasm ore-care când s'a înființat Asociațiunea transilvană, dară acel nobil entusiasm a scăzut în unele locuri la gradul sub nulă, și durere că degenerarea se ivesce pe locuri, unde sunt date toate condițiunile de prosperare. E și inteligentă, sunt și oameni cu avere, dară nu e cine să agiteze, nu e cine să producă entusiasm.

Ne lipsesce elementul de agitațiune din firea magiarului, ne lipsesce acel vice președinte de onore din kul turegylet-ul unguresc, care se scie alimenta entusiasmul, se scie ține inima în perpetuă palpațiune, în vecinică emoțiune pentru scopurile urmărite de Asociațiunea noastră.

Primul pas spre îndreptare e recunoșterea păcatului, și noi trebuie să recunoșcem, că în privința entusiasmului suntem inferiori unguirilor, și nu avem tactul politic. ca să ne scim

pune entusiasmul la locul cuvenit și după-cum foarte potrivit s'a țin în diarul „Münchener Allgemeine Zeitung”, noi românii nu avem superioritatea politică, ca în acțiunile noastre culturale să nu mestecăm politica, care apoi ne dividează și mai rău ne sfășiem între noi ca fiarele cele sălbatice.

La ce grad de fanaticism au degenerat în presa noastră luptele de partid și invectivele personale, importate aici prin oameni, cari și-au făcut puțină educațiune nu politică, ci de diariști, în mahalalele Bucureștilor, o scim cu toții, și durere, cu imbelșugare o esperiem mai cu sémă tot la ocaziuni festive.

Se rămânem însă la paralela dintre noi și unguiri pe teren pur cultural.

Spre a se da Asociațiunei transilvane mai mare avânt, s'au format despărțemintele, și s'au înscenat adunările generale, cari se atragă poporul, și se țină în el la înălțime entusiasmul și conștiința națională, mai pe sus de toate a țină deschisă inima lui pentru jertfă pe altariul culturai naționale.

Și spre rușinea némului nostru deci de ani nu s'au putut constitui despărțemintele în cele mai curate ținuturi românesci.

La locul prim a mers cu bun exemplu cel mai curat centru cultural național, Seliște, unde avem popor inteligent și cu dare de mână.

Despre Sighișoara, Târnava mică, Valea Almașului și altele nici nu mai facem amintire.

Asemenea durerose aparițiuni ilustrează în mod strigătoriu la ceriu gradul de decădintă al entusiasmului nostru pentru reuniunea noastră culturală, și dacă am fi conșcii de chemarea noastră, ar trebui să deschidem rubrică permanentă în diarele noastre, în care se arătăm cu laudă cum lucră unguirii pentru reuniunea lor de cultură, care în cele din urmă culminează în magiarisarea elementelor nemagiare ce entusiasm se manifestază în lucrările lor și acuma după un interval de ani 10 ce sumă au adunat ei pentru scopurile urmărite de ei, și cum sciu agita, cum sciu terorisa chiar când e vorba se producă rezultat.

Perirea noastră e nematuritatea politică, cu care în toate acțiunile noastre ne dividăm după colóre politică.

În anul trecut nu s'a putut constitui despărțemintul din Brașov — auzi lume — cel din Brașov dora memoria primei adunări generale, ținute acolo înainte cu 30 de ani?

Să privim puțin asupra Seliștei.

Centrul cel mai românesc în întreg Ardealul, popor inteligent și cu dare de mână, protopop în loc, scolar cu 8 învățatori, 4 parochi, o mulțime de meserieși, de neguțetori, tot atâtea elemente pentru a se face lucru bun în acest centru.

Cu ocaziunea năuiei organizări a despărțemintelor Asociațiunii transilvane, s'a creat un despărțemint special pentru acest centru, pentru Seliște.

4 ani de zile acest despărțemint nu a ajuns nici până la constituire, căci persóna, căreia comitetul central i-a încredințat conducerea lucrărilor, nu a făcut nimica, dară absolut nimica

bine, ci a făcut mult rău, ca lucrul bun să nu se pótă pune la cale.

Și de unde vine acea tristă și durerosă aparițiune? Au dora protopopul din Seliște nu are inimă pentru binele comun românesc, nu are pricepere pentru nobilele scopuri ale Asociațiunii, nu are trecere ca se scie întrupa pe toți la o comună lucrare pentru cultura poporului român.

Domne feresce! Are protopopul și inimă are și pricepere, are și trecere căci ani 4 a scuit țină în neactivitate multele elemente bune, și le mai reține și azi.

Atunci pentru bunul Dumnezeu de unde atata indolență sau dacă e mai corect de unde atata reință?

Nefericitele referințe de partide dela noi. Protopopul are alte vederi politice — așa se vede — comitetul central al Asociațiunii, care nici odată nu a făcut politică, care nu pôte face politică, care nu pôte avea vederi politice, — se dice — acest comitet alte vederi politice are.

Deci destul motiv, ca să nu lucrăm nimica pentru scopul comun, pentru Asociațiune.

În anul trecut a fost trimis la Seliște un bărbat din sinul comitetului care a constituit despărțemintul.

Acosta faptă — detestabilă — o vor numi unii — a și fost timbrată în presa noastră, ca toate faptele detestabile îndreptate spre binele comun.

„Tribuna” în numărul din 10/22 Iunie 1894 astfel a salutat învierea despărțemintului Seliște:

„Delegatul comitetului central, dl P. Cosma, a reușit prin atitudinea sa se în depărteze dela acel act o mare parte din inteligența locului, care i-a declarat, că nu ar putea să între decât cu reserve în societatea acosta. Tot poporul și meseriașii prezenți au părăsit sala, dicend, că acolo unde nu se permite discutiuni, nu e adunare de popor. Despărțemintul s'a constituit deci numai cu funcționarii comunali. O nouă probă s'a dat, că unde trimiți o mână nenorocită, nu se face treabă”.

S'ar crede, că în adevăr poporul s'a arătat străin și cu aversiune cătră scopurile culturale ale Asociațiunii, și că dragostea din popor, cuprinsă în notița intercalată, are temelie în inima poporului!

Domne feresce!

Despărțemintul Seliștei, constituit sub acea mână nenorocită, în zilele trecute și-a ținut prima adunare generală.

În jurul bravului conducătoriu s'au grupat toate elementele bune, și la o singura adunare s'au adunat o sumă de bani aproape de 400 fl.

Poporul e bun, dară avem păcate noi cei inteligenți, cari și în cele culturale ne separăm după partidă.

Păcatul acesta se va răsbuna rău, numai de s'ar răsbuna cât de curând.

Revista politică.

Delegațiunea austriacă a ținut în Sâmbăta trecută o ședință plenară, în care s'a desbătut asupra budgetului ministeriului de externe. Referentul Dumba constată, că marea majoritate a comisiunei budgetare a luat cu bu

curie la cunoștință declarațiunile contelui Goluchowski, că asigurările de pace cuprinse în mesagiul de tron au produs o impresiune înveselitoare asupra popórelor monarhiei, și că ele au găsit un ecou puternic în zilele trecute și la canalul mării nord-ostice.

Delegatul Kaftan, care aparține grupului compus din cehii tineri, atinse între altele și cestiunea nunciului Agliardi, precum și demisiunea contelui Kálnoky.

Ar fi interesant, dice el, să aflăm, ce a îndemnat adevă pe atât de precautul conte Kálnoky, să i adreseze ministrului Bánffy o notă atât de aspră. Pôte că motivele ascunse au fost tendințele, cari progresază din an în an, ale Ungariei, ca să câștige o influență normativă în politica esternă; și pôte că tot din acosta cauză a și demisionat. Kaftan a întrebat pe contele Goluchowski, dacă după cele întemplate în timpul din urmă politica esternă a monarhiei depinde esclusiv dela conștiințemintul Ungariei și unde e bariera acestei influențe? Prin pactul dela 1868 s'a creat între amândouă statele o uniune reală cu o paritate perfectă, deși raportul d'între cote se are ca 30/70. Oratorul ceh apelază apoi la unguiri rugându-i să aplice cu dreptate legea de naționalitate din anul 1868 și față cu slovacii și față cu românii.

Dualismul încă nu și-a împlinit misiunea. Stabilitatea monarhiei nu s'a ajuns, dacă se rađimă numai pe două puncte, trebuie să se mai caute și un al treilea punct, pe care-l reprezintă țerile coróniei boemice. Fără acest puternic factor nu pôte fi vorba de o pace durabilă de un progres al monarhiei. Toți se înșală, cari cred, că prin persecuțiuni și legi excepționale pot suprima în poporul boem dorul de libertate, năzuința lui d'a recăștiga dreptul de stat al Boemiei.

Cehii nu votează peste tot încredere guvernului și vor vota contra și la desbaterea specială.

Delegatul croat Bianchini din Dalmația, accentuază, că în ce privește pe Dalmația legile existente dualistice nu se execută, că numele întreg al monarhiei ar fi monarhia austro-ungară-croată. Oratorul descrie urmările stricacioase ale politiciei interne și esterne pentru croați; poporul croat sărăcesce pe di ce merge apropiindu-se tot mai tare de peire. Deorece există un pact între Austria și Italia în privința Dalmației, el pretinde, să se spună expres în ce constă acest pact. Organizarea dualistică a monarhiei, după părerea lui, nu pôte să aibă durată lungă. Regretă retragerea contelui Kálnoky, pentru că sub masca liberalismului se calcă în picior și cele mai însemnate privilegii ale bisericiei catolice.

Tripla alianță după părerea lui Bianchini, nu e pentru statul nostru. El, ca croat nu pôte aproba politica assassinătoare de acum și primesce opinia lui Kaftan!

Delegatul Russ afirmă contrarul, că fără tripla alianță nu s'ar pôte susține pacea europeană, și că păreriile lui Kaftan și ale lui Bianchini în pri-

vința politice externe sunt cât se poate de greșite. El combate pe Kafian, că prin pretențiunile cehilor din dualism s'ar face pluralism și votază încredere ministrului actual de externe.

Au mai vorbit câțiva delegați pro și contra, la urmă după discursul de încheiere al referentului Dumba s'a votat budgetul fără nici o modificare.

Și în Anglia e vorba de o crasă ministerială. În Vinerea trecută i s'a dat ministrului de războiu Campbell-Bannermann, deși el se bucura de multă trecere la opoziție, un vot eclatant de nelcredere. I-s'a făcut imputarea, că n'a adunat cantitate suficientă de praf fără fum, și că dacă ar isbucni vre-un războiu praful cel are dispoziție, s'ar isprăvi la cea d'înțai mobilizare. Ministrul de războiu nu s'a putut apăra prin desmintiri speciale și detaiate, și din cauza acésta casa deputaților (135 voturi contra 125) a luat concludusul, să se stérgă din léfa ministrului 100 funți sterlingi. Acésta pedépsă a ministrului — mică în felul ei — a provocat aménarea discutiunii, ér cabinetul ministerial s'a declarat solidar; să așteptă de misiunea întregului ministeriu s'au dîsolvarea parlamentului. Crisa duréză.

La Kiel să sêrbătorească deschiderea canalului dela marea nord-occidentă. Vapóre de războiu dela diferitele puteri europene s'au grăbit a satisface invitațiunii făcute din partea Germaniei. Sê dice, că împératul Germaniei s'a pronunțat de repetite ori, că el vrea pace pentru tot dea-una. Francesii, cum am amintit noi și într'unul din numărul trecut, să măgulesc cu idea că presidentul republicii Faure, ar fi primit o invitare la sêrbările, ce să vor face cu ocaziunea încoronării țarului rusesc. Ambasadorul francez din Petersburg, contele Montebello se dice, că se ocupă cu construirea unui palat în Moscva pentru festivitățile, ce au de gând, să le aranjeze francesii din incidentul încoronării.

România.

Ingrigiați de noi înșine și de instituțiunile noastre bisericesci, Ingrigiați de conservarea acésta și de sănătosa lor dezvoltare în sensul liberal al constituțiunii noastre bisericesci, și ocupați și de și cu noi și cu ale noastre, nu ni-a mai rămas timp fisic să ne ocupăm și cu instituțiunile bisericesci ale fraților de dincolo, cu instituțiunile bisericeii ortodoxe române din România, cu dulcea noastră soră, dela care am primit multă mângăiere în vécul trecut, când sânta noastră biserică, lipsită de metropolia sa, lipsită de arhieru, era ca o corabie fără cârmaci, aruncată în valurile mării.

Da, așa era. Naia bisericeii noastre fără cârmaci plutia pe marea înălțată de viforul ispitelor, și limanul, și linul liman era metropolia din Bucuresci, care ca o dulce soră să ingrigia de sôrtea credincioșilor ortodocși din țara noastră, și ne trimitea preoți, cari Ingrigiau de binele sufletesc al poporului năcăjit, al poporului dosădit de aici.

În amărăciunea sufletului nostru trecem în revistă toate suferințele noastre din vécul trecut, toate atentatele de a nimici ortodocșia din inima poporului român, și ne înfiorăm când vedem, că mai sunt ómeni, cari află cuvinte de laudă pentru cauza acelor persecuțiuni, pentru unirea aruncată între români ca să ne nimicéscă.

Amărăciunea însă dă loc recunoștinței și grațitudinei. Și la aceste cugetăm când e vorba de instituțiunile bisericeii ortodoxe din România, care ne a mângăiat în zile de grea cercare.

Voim să avem rubrică permanentă pentru România. Ađi publicăm un articol din „Vocea Bisericeii”,

în care aflăm momente din viața bisericeii române în ce privește justiția.

Étă acel articol:

Omul din natura sa înclină mai mult spre réu decât spre bine, și deci să reclamă imperios dela el o educație morală seriósă, care să'l întorcă dela réu și să'l facă bun. Pe lângă acésta trebuie o putere care să judece asupra faptelor omului și să rêsplătéscă fie-căruia după gradul său de purtare. Biserica noastră română creștină ortodocșă are ca instanță judecătorească mai înaltă sinodul, unde se decide în ultima instanță o cestiune fie ea de drept bisericesc sau de ori și ce altă natură bisericescă. Apoi fie care episcop în parte, dispune în eparhia sa de orice drept față de acésta eparhie, cu restricțiunea ca apelând cine-va la sinod să'l pótă aprecia dacă a procedat bine sau réu. Și în fine lăsând la o parte pe protoerei, ca autoritate judițiară, mai este consistoriul, în care figurează după noua lege a clerului și revisorul eparhial sau defensorul ecclesiastic, care îngreueie sau susține acușațiunea ce se aduce celui ce să judecă.

Prin urmare în biserica noastră un preot greșind se cêrtă de Protoereu, neascultând se trimite la Consistoriu, care judecându-l și condamnándu-l, trebuie după noua lege să observe multe lucruri și să facă mari încercări ca să pótă scăpa.

În civil, cestiunile se judecă de judecătorii de ocol, apoi de tribunale de curtea de apel, și apoi de cea de casație, unele de curtea cu jurați în ultima linie. Comparând judecătorii cele bisericesci cu cele civile, ajungem la concludsiunea, că diferă între ele, deosebit de natura pedepselor, care la judecătorii bisericesci este curat spirituală și cele civile materială, și în modul lor de procedare la judecarea inculpaților. Așa în civil modul de apărare jócă un rol însemnat, pe când în consistorii dreptul acesta lipsește cu totul și nu înțeleg, care a fost motivul ca legiuitorul noii legi a clerului să admită acusat și în același timp să nu dea dreptul acusatului ca să se apere prin ómeni competenți. În civil unde judecătorii sunt preparați anume și au experiență întinsă în cestiuni de drept, se lasă liberă apărarea prin persoane străine de cauză, și se procedéză astfel de la cea mai de jos instanță până la cea mai înaltă. În biserica, unde judecătorii nu au ocaziune de a asculta în decursul pertractării procesului argumente baste pe jurisprudența bisericescă, aduse pro și contra față de cestiune, și astfel fiind lucrul pot lesne a publica un canon, care e mai puțin referitor la cestiune decât altul, în care cas, pedépsa aplicată nu este în totul dreptă considerațiune, care reclamă în gradul cel mai înalt necesitatea de a se introduce apărători.

Biserica creștină în genere și în special a noastră are nisce drepturi de cari trebuie să useze și față de stat, când se coatinge cu el. Așa dar sciința dreptului bisericesc la noi merită o deosebită atențiune, atât pentru ca biserica să fie reprezentată demn, cât și pentru a face din preoți buni judecători și cunosători tot de odată de rolul lor, când vor fi chemați înaintea judecâtei. În urma acestui mic parantes să revin la cestiunea dreptului de apărare, care a lipsit în biserica noastră sub regimul vechiu bisericesc și care lipsește și în urma votării legii clerului și contra cărui nu numai că nici un canon nu se opune dar chiar rațiunea sănătósă o cere. Óre n'ar fi bine ca preoții acușați să fie susținuți înaintea judecătorilor lor spirituali, precum legea civilă le dă dreptul a se apăra înaintea tribunalelor și acésta, mai cu deosebire ađi, când sunt și procurori consistoriali în persóna Revisorului și a

Defensorului? Eu dic că e bine și am în vedere întâiu darea dreptății acelor ce o au, prin lminarea ce se va face de susținători, al doilea punerea în pozițiune a judecătorilor să studieze bine cestiunea, în fine dezvoltarea sciinței dreptului în biserica noastră prin concursul judecătorilor și al apărătorilor de a pune adevêrul în evidență, pe basa sciințifică a canónelor bisericesci. Apoi dacă se adaogă rezultatul practic, că se dă dreptate aceluia, care o are și care sub presiunea acușațiunilor se teme a'și espune greșalele sale și cu toate că e nevinovat nu știe să respingă acușațiunile nedrepte aduse în contra sa, reforma acésta se reclamă cu prisosință. Acum chiar ar fi timpul potrivit pentru acésta, căci trăim sub regimul unei legi, care introduce procurori în persóna Revisorului și a Defensorului și reforma n'ar fi nici de cum radicală, când cugetăm că inculpatul se acuză într'una fără a avea dreptul să se apere. Pe lângă aceste considerațiuni, apoi avem o facultate de teologie, ai cărei studenți pe lângă cunoscințele de drept canonic căpătate aci, sunt obligați prin programa acestei facultăți, a asculta cursurile de drept roman și și român de la facultatea de drept.

Prin urmare ridicându-se prin permisiunea apărării preoților înaintea consistoriilor de advocați nedreptățile ce din eróre sau nebagare de samă s'ar fi putut face, se dă acestor apărători posibilitatea de a studia cu seriozitate nu numai dreptul bisericesc, dar și pe cel civil și ar fi la timp și buni apărători ai bisericeii față de nedreptățile venite de la cei din afară de biserica. Acești apărători însă, să fie licențiați în teologie, ca să pótă sigur și cu competență esercita acest drept și să fie admiși ca atari înaintea instanțelor de judecată bisericescă.

Introducerea acestor apărători în biserica noastră se reclamă și de timpul în care trăim, când militarii să apără de militari, civil de civil etc. Nu e réu deci, dacă bunul și vrednicul Archiepiscop. I. P. S. Metropolitan Primat, care conduce cu multă energie și demnitate biserica română, care cu concursul sf. sinod pe care îl presidéză în mod strălucit, a făcut atâtea reforme salutare în biserica noastră, să gândéscă și la acest lucru și de l va crede folositor să facă cu autoritatea pe care o are, și pentru, care merită laude și respect, a să cerceta și resolvi cestiunea acésta, așa precum va crede mai bine, spre a mulțumi pre cei nedreptățiți și a implini un gol ce de mult și de mulți a fost simțit.

Diaconul Ilie Teodorescu.

Noutăți.

„Reuniunea română de muzică din Sibiu” va da Joi în 15/27 Iunie, cu concursul capellei regimentului de infanterie Nr. 31, în sala dela „Gesellschaftshaus” un concert cu următorul program:

1. Schubert F. „Păstorul pe stâncă” cântec pentru o voce de sopran cu acompaniament de piano și clarinetă, orchestrat de C. Reinecke.

2. Lubiez Z. d. „Vêrful cu dor”, baladă românescă în 3 părți, pentru soli, cor și orchestră. Teostul de Carmen Sylva.

Începutul concertului la 7^{1/2} óre sêra. Edarea biletelor va avea loc Joi dela 11—1 în sala dela Musikverein. Bilete de intrare pentru nemembrii a 1 fl. v. a. să pot căpéta și în sêra de concert.

„Conducător de matricule al mólilor”. Sub acest titlu publică fôia „Budapesti Hirlap” următoarele: „ministrul ung. de interne esaminând cu de-aménuntul împărțirea cercului pentru matriculele civile al comitatului Turda-Arieș, a constatat că nu-

mai un post pentru conducerea matriculelor civile cu reședința în Albac nu e suficient pentru ținuturile muntoase ale acestui comitat, a crdonat deci înființarea încă a unui cerc cu reședința Scărișóra”. Comisiunea administrativă a comitatului din cestiune s'a nîsuit din toate puterile ca acest ordin să se esecutive, însă durera până la moment acésta nu s'a putut face. Și óre din ce cauză? Rêspunsul e următorul: domni din fruntea comitatului Turda-Arieș pe baza cunoscințelor lor geografice, au constatat, că „în Scărișóra a cărei locuitori sunt esclusiv sași, nu se află nici un om inteligent care ar puté fi denumit conducător de matricule civile”. Va se dică Scărișóra unde picior de sas n'a călcat de când e lumea, ungurii sunt în stare să o declare oficios de comună sâsescă! Cât privește cealaltă parte a correspondenței că anume în Scărișóra nu e nici un om inteligent, apoi acésta e ușor de resoltat pentru-că har domnului avem în pustietățile Ungariei destui ómeni culți!?

Adunarea generală a Reuniunii învățătorilor gr.-or. români din despărțemântul Sibiului, s'a ținut conform programei publicate în 21 Iunie a. c. n. în seminarul Andreian”. Adunarea a fost fôrte bine cercetată, succesul deosebit. Membrii bărbați în puterea cuvântului, adevêrată mândrie pentru scôla noastră!!

Inscrierile la gimnasiul de stat din Sibiu. Direcțiunea gimnasiului de stat din Sibiu aduce la cunoscință că înscrierile la acest gimnasiu pentru anul viitoriu scolar se vor face cu finea anului scolar și anume începând din 30 Iunie până în 5 Iuliu n. a. c.

Magiarii despre Liga romană. Fôia „Egyetértés” din 21 Iunie n. c. publică scrirea că senatorul V. A. Urechî ar fi adresat o epistolă mai multor fruntași din nêmul lui Israil, în care-i provócă ca să dezvolté o activitate cu mult mai mare pe terenul cultural și în special în scopul Ligei. Noi așa credem că magiarii confundă Liga română cu kulturegyeletul. Tocmai acésta e deosebirea esențială între Liga română și kulturegyeletul magiar că pe când acésta reuniune culturală din urmă are lipsă de ajutorul jidanilor pe atunci Liga română n'a avut și nici nuva avea nici odată trebuință de capacitățile și mijlocele acestui nêm cunoscut și sub numirea de perciunați.

Ordine esemplară în Budapesta. În Budapesta pe și ce merge se sporesc acușele contra poliției magiare de acolo, din cauza multelor iregularități. Dacă și chiar în Budapesta care e capitala țerei se comit abusuri, apoi ce va trebui să se dică despre ilegalitățile ce se comit pe sate de cătră gendarmeria ungurésă?

Mănăstire arsă. În zilele trecute a ars mănăstirea augustiniană de lângă Reichenberg. În mănăstire au ars fôrte multe lucruri prețioase.

Deputați duelanți. Deputații croați Czenkovics și Tamasics au duelat. Nici unul nu s'a rănit.

Revoluțiune în Macedonia. Foile ce ne sosesc ađi aduc sciira că în teritoriul Macedoniei ar fi isbucnit revoluția. Revoluționarii au avut deja mai multe atacuri cu armata turcésă. În atacul din urmă au căđut dintre revoluționari 8 ér din armată 23 înși.

Sinucidere. Subcolonelului Linero care se afla în insula Cuba din cauza multelor desertări întemplate în regimentul seu, s'a sinucis.

Bólă între porci. Vicecomitele comitatens al comit. Alba-de-jos prin hârtia Nr. 10690 interdicé transportarea porcilor în și de pe teritoriul comuneilor Magyar-Csesztve, Sorostély și a orașului Aiud din cauză de epidemie.

Vorbirea de deschidere,

ținută de directorul despărțământului Seliștei al Asociației cu ocaziunea Dr. Liviu de Lemeni cu ocaziunea adunării generale.

Onorată adunare!

Mărturisesc sincer, că cuprins de sfidă mă vedea la locul acesta împo-
vărât cu sarcina de deschide prima
adunare a despărțământului nou con-
stituit al Seliștei, ca parte întregitoare
al Asociației transilvane pentru litera-
tura română și cultura poporului român.

Sfida aceasta provine în prima linie
din cunoștința proprie a puterilor
mele modeste de conducere și a lipsei
de experiență pe care aș fi avut-o, de
altă parte însă din considerarea aceea,
că știu că este cât e de greu ori
ce început și cât de important este
ca începutul făcut să fie bun.

Cu toate acestea văd că alți
omeni pot mai chemați și înzestrați,
dacă nu dela fire dar prin pozițiunea
lor favorabilă, cu mai multă autoritate
morală să retrag dela acest loc ono-
rific fiindcă nu avu destulă incre-
dere în sprijinul de ambar; — eu des-
făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai
făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

făcându-mi puțin de ambițiune perso-
nală și foarte mult de simțul meu de
datorință, pe care mă silesc al cultiva
chiar și în poziții grele, nu am pre-
getat a lua asupra-mi această sarcină,
deși cunosc greutățile naturale și ar-
tificiale, cari există și poate vor mai

ne vor îmbrățișa cu deplina iubire,
când prin fapte vom documenta și
nu numai prin derivațiuni istorice și
vorbe goale, că da suntem și noi din
viță latină.

Știți D-vastră ce tristă poziție are
într-o familie un copil scăpat.

Ei bine noi suntem copil scăpa-
tat al Romei!

Am fost puși în lanțuri, mama a
fost silită să ne părăsească, cu ochii
duioși și multă vreme a trebuit să
stăm la întunec — numai ici colea
în rare intervale și ridică capul bie-
tul român.

Dar a venit ora deșteptării, și
iată-l pe român la lucru, étal apucând
pe calea culturii, și étal-l că deja atrage
atențiunea lumii asuprași prin vênjo-
șia sa, prin progresele sale culturale.

Și noi să nu conlucram, și pen-
tru ca să ne putem concentra modes-
tele puteri să nu ne unim, să nu for-
măm al nostru despărțământ?

Veți fi observat onorată adunare,
că abia am amintit literatura și m'am
ocupat aproape numai cu terminul mai
general al culturii.

Acosta nu fără cugetare am făcut-o.
Întreându-vor, noi în cadrul des-
părțământului nostru cu soțul puterilor
cari ne stau la dispoziție tare pu-
țin vom putea lucra pe terenul lite-
raturii, — acest teren cu mai mult
succes îl va cultiva centrul asocia-
țiunii noastre

Chemarea noastră va fi din ca-
drul atât de vast al culturii, pe lângă
promovarea după putință a operelor
literare făcute de alții și introduse cu
bună alegere în straturile cele mai in-
feriore ale poporului nostru, mai cu
sămă și în prima liniă lățirea cultu-
rei de inimă și a culturii economice.

Cultura de inimă s'au cu alte cu-
vinte cultura nobilă socială, o vom
lăți mai ușor prin dese conveniri, prin
reciprocă purtare frățescă între noi.

Frecarea socială aduce cunoștința
de omeni, aduce cunoștința de sine
înșuși, ajută la delăturarea greșalelor
proprii și astfel promovéză cultura
socială.

Ore pentru acest scop există mai
bun mijloc decât despărțământul no-
stru?

Alt scop pe care avem să-l ur-
mărim noi este progresul în cultura
economică. Cetiți domnilor, mica bro-
șurică, carea tracteză despre „regula-
rea mijloacelor spre ajungerea scopu-
lui asociațiunii transilvane pentru li-
teratură și cultura și cultura și cultura
română”, — cetiți-o vă rog și vă veți
convinge ce teren vast ne stă la dis-
poziție pentru promovarea culturii eco-
nomice.

Trebuie să presupunem că puținii
dintre D-văștri și pote nimenea dintre
aceia, cari au astădată nu s'au presen-
tat, cari de cetădată mica bro-
șurică și astfel nici nu sunt în destul
orientați despre scopul pe cât de mă-
ref, pe atât de vast al asociațiunii
noștre și al despărțământului nostru,
ceea-ce esplică încât-va puțină intere-
sare care s'au arătat până acum.

lăți domnilor, motivele pentru
cari am luat sarcina asupra mea, pen-
tru cari am conlucrat ca acest des-
părțământ să se constituie.

Mulțămesc deci onoraților domni,
cari s'au prezentat în urma convocă-
rei în această sală menită asemenea cul-
turei poporului nostru, și vă rog ca să
promovați din răspuneri scopurile sante,
cari le urmăresc asociațiunea transil-
vană și în specie despărțământul
nostru al Seliștei, să lățiți în cercuri
cât mai largi cunoștința acestui scop
că eu cât mai mulți să ne întrunim
și laolaltă să conlucram, căci știți
bine, dlor, „unde-i unul nu-i putere”.
Cu aceste declar adunarea despărțământului
Seliște al asociațiunii transil-
vană de deschisă.

Seliște, 9 Iunie st n 1895.

Dr. Liviu de Lemeni.
director

Dimitrie Popovici.

Reputația baritonului nostru, Di-
mitrie Popovici, care de mai mulți
ani este angajat ca prim bariton la
opera din Praga, astăzi e stabilită.

Dimitrie Popovici e prenumerat
printre cei dintâi baritoni din Eu-
ropa. Diferitele jurnale germane li
aduc multe laude compatriotului no-
stru, laude pe cari cu plăcere le vom
reproduce și noi ori de câte ori vom
avea la îndemână astfel de taglat.

Dăm astăzi după „Prager Tagblatt”
din 31 Maiu 1895, următoarele:

După o activitate de șese ani,
activitate plină de merite, d. Dimitrie
Popovici ne părăsește astăzi cântând
pentru-ultima oară în opera Balo în
Masch-rom, în care a escelat în totdeuna.

Sgomotoșele ovațiuni ce s'au făcut
artistului, care plăcă, au fost destulă
dovadă de simpatia și iubirea de care
s'au bucurat d. Dem. Popovici la Praga.

Domnul Popovici nu este un ar-
tist de operă ca mulți alții, aceasta se
observă deja din individualitatea sa
sudică, cu care da el coloritura ro-
lurilor sale artistice și căroră le dedea
farmecele cele mai atrăgătoare. Fiind
român din nascere, el și-a însușit
avantajele metodei italiene. Și sub
acest stég, el a cucurit de multe ori fru-
moșe stégii pe câmpuri operale italiene.

Cunoșterea limbei germane, pe
care a dobândit-o pe când făcea studii
juridice, l'a pus în stare să se apro-
visioneze cu acele comori, cari con-
ține literatura muzicii germane, la
care Popovici a fost deuna s'au simțit
s'au decis, fiind animat și de regina
țerei sale, Carmen Sylva, protectora
artelor, a urma cariera artiștilor ger-
mani. Și pentru acest scop s'au dus
la celebrul Gansbacher din Viena,
unde și-a terminat și complectat stu-
diile muzicale.

În rolurile Wagneriane, Popo-
vici în rolurile Hans Sachs și Telra-
mund, a ajuns la culmea artei. În
urma acestor succese, Popovici a pri-
mit onorabila chemare la teatrul din
Bayreuth, o distincțiune de care numai
el s'au bucurat până acum dintre toți
artiștii nostri de operă.

Chipul și talentul lui dramatic,
cu care esceléză, și l'a dovedit în
totdeuna, ne vor rămâne întipărite și
le vom avea înaintea noastră ori de
câte ori aceste roluri vor fi repre-
sentate prin alți artiști.

(„România Musicală“)

Ordinea

esamenelor publice dela școala română gr.-or.
din Rășinari, cu finea anului scolar 1894/95.

Sămbătă în 17 Iunie 1895 st. v.

Dela 8—9¹/₂ ore a. m. clasa I a fetițe
9¹/₂—11 „ „ „ „ II a „
11—12¹/₂ „ „ „ „ III-a „
3—4¹/₂ „ „ „ „ I-a băieți
4¹/₂—6 „ „ „ „ IV-a fetițe

Duminică în 18 Iunie 1895 st. v.

Dela 8—10¹/₂ ore a. m. clasa II a băieți
10¹/₂—12 „ „ „ „ III a „
3—4¹/₂ „ „ „ „ IV-a „
La 5 ore producțiunea corului și în-
cheierea anului scolar.

Lucrurile de mână femeiesci sunt es-
puse în o sală a edificiului scolar în tot tim-
pul esamenelor.

La orele 6 p. m. excursiune în grădina
școlară

Rășinari, din ședința corpului di-
dactic, ținută la 18 Maiu 1895 st. v.

C. Hămbășan,
director.

Programa esamenelor

dela școala meii rom. gr. or. din Brașov
cu finea anului scolar 1894—95.

Esamenele de maturitate.

În 14 și 15 Iunie v. va fi examenul
oral de maturitate la școala comercială.

În 19, 20 și eventual și în 21 Iunie
v. va fi examenul oral de maturitate la gim-
nasiu.

La esamenele de maturitate nu pot
lua parte școlarii; pentru publicul mare
ele sunt deschise.

Esamenle publice de încheere.

A) La gimnasiu.

Joi, în 22 Iunie v.

7¹/₂—8¹/₂ G. p. cl. VII. — Dr. I. Blaga.
8¹/₂—9¹/₂ L. m. cl. VI. — Dr. I. Bunea.
9¹/₂—10¹/₂ Ist. (ev. m.) cl. V. — V. Goldiș.
10¹/₂—11¹/₂ Limba rom. cl. IV. — P. Dan.
11¹/₂—12 Declamațiune.
3—4 Rel. și l. g. cl. III. — I. Popea.
4—5 Geom. cl. II. — D. Făgărășan.
5—6 Limba latină cl. I. — P. Dan.

B) La școala comersială și reală.

Vineri, în 23 Iunie v.

7¹/₂—8 Dreptul c. II. c. — I. Socaciu.
8—9¹/₂ Merc. II. com. — A. Vlaicu.
8¹/₂—9¹/₂ Principii și arit. com. I. com. —
I. C. Panțu.
9¹/₂—10¹/₂ Limba magiară IV reală — N.
Bogdan.
10¹/₂—11¹/₂ Fisica, III reală. — I. Macsim.
3—3¹/₂ Germăna, II reală. — I. B. Boiu.
3¹/₂—4 Istoria naturală. II reală — G.
Ghelariu.
4—4¹/₂ L. rom. I reală. — I. B. Boiu.
4¹/₂—4 Geografia, I reală. — P. Dan.

C) Tote școalele medii

vor avea Sămbătă, în 24 Iunie v. 5—6
p. m. examenul public din gimnastică, ce
se va ține în sala de gimnastică a școalelor
medii. P. Roșca.

Joi, în 29 Iunie v. (ziua sâmbilor apos-
toli Petru și Pavel), după serviciul divin,
la care vor participa toți școlarii, se va în-
cheia anul scolar 1894/95 cu un discurs
ocasional rostit de directorul institutului,
după care va urma cetirea clasificățiunilor
și distribuirea premiilor în sala cea mare a
institutului.

La esamenle acestea precum și la
festivitatea de încheiere a anului scolar
se invită cu totă stima părinții școlarilor,
amicii și binevoitorii acestor școli.

Brașov, în 5 Iunie v. 1895.

Diracțiunea.

Programa

esamenelor publice dela gimnasiul rom. gr.-
or. din Brad și dela clasele normale adneccate.

Luni în 26 Iunie st. v.

Dela 8—11 cl. III. norm. cu toate obiectele
2—5 „ IV. „ „ „ „
5—6 esamen din gimn. cu cl. gimn.

Marți în 27 Iunie st. v.

Dela 7—9 cl. I. g. din ob. : Lat. Magh. Arit.
9—11 „ „ „ „ Rom. Arit. Geogr.
2—4 „ III. „ „ „ Germ. Geom. des.
4—6 „ IV. „ „ „ Lat. Rel. Mat. Rom.

Miercuri în 28 Iunie st. v.

Serviciul divin cu școala, solemnitate
de încheiere a anului scolar, împărțirea pre-
miilor și a „testimoniilor“.

Brad, 5 Iunie 1895.

Georgiu Părau,
dir. gimn.

Convocare

Conform §. 21 din statutele Aso-
ciamiunii transilvane, precum și în sen-
sul concludului subcomitetului despăr-
țământului din 2/14 Iunie a. c. punct
5, prin acesta se conchiamă a V-a
adunare generală a despărțământului
XXVII Cohalm al „Asociației române
transilvane pentru literatura română și
cultura poporului român”, ce se va
ține Duminică în 2/14 Iuliu a. c. la 2
ore p. m. în localul școalei gr.-or. din
Cohalm cu următorul

Program:

1. Deschiderea adunării prin di-
rectorul despărțământului.
2. Constatarea membrilor; în-
scrierea de membri noi și încasarea
tacselor.

3. Raportul subcomitetului și al
cassariului.

4. Adunarea localului și timpului
ținerii defingerei locale și timpului

5. Închiderea adunării.

La această adunare se invită toți
membrii împreună cu întreaga inteli-
gență și poporul român precum și alți
iubitori de progres ai poporului român
din despărțământ.

Cohalm, în 7 Iunie 1895.

N. D. Mircea, P. Predovici,
directorul despărțământului, actuar.

Din public. *)

Mulțămită publică.

Pentru cei păgubiți prin foc din comuna Fizeș Sânpetru, după publicarea mulțămitei publice din Nr. 60 al „Telegrafului Român” am mai primit următoarele contribuiri:

Dela onorata direcțiune a institutului de credit și economii „Albina” din Sibiu 100 fl. și dela on. domn paroch Iosif Goga din Rășinari 2 fl., cu totul 102 fl., care sumă deasemenea s'a trimis antistiei comunale spre distribuire între cei nenorociți.

Sibiu, 12/24 Iunie 1895.

Dr. Remus Roșca,
prof. semin.

*) Pentru cele publicate în rubrica această, redacțiunea nu e responsabilă. Red.

Marfă gata după plăcere.



Constantin Dragoș,
măiestru pantofar,

Sibiu, str. Măcelarilor 37,

anunță onoratului p. t. public, că în lucrătorea sa de păpușărie efectuează tot felul de încălțăminte pentru domni, dame și copii, precum și tot felul de reparaturi, cu prețurile cele mai moderate, oferind totodată spre mulțămirea tuturor marfă solidă și prompt executată.

[70] 4-6

Prețuri foarte ieftine.

Comandele se efectuează iute.

Lucru solid, bun și durabil.

CONCURS.

Pentru întregirea postului de paroch în parochia Mag. protopresbiteratul Seliștei, pe baza rezoluțiunii consistoriale din 14 Martiu a. c. Nr. 2122 B. se escrie a treia-ură concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Dotățiunea împreună cu acest post este de 350 fl. v. a

Informațiuni mai de aproape se pot lua dela oficiul protopresbiteral.

Reflectanții la acest post își vor așterne cererile lor concursuale, instruite conform legilor în vigore, subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Seliște, 25 Aprile, 1895.

Oficiul protopresbiteral gr. oriental al Seliștei în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Dr. Nicolau Maier,
protopresbiter.

AVIS.

In librăria tipografiei archidieceșane se află de vândare următoarele cărți:

I. Cărți bisericesci.

Biblia ilustrată testamentul vechiu și nou, nelegată fl. 10, legat	fl. 15.—
Chiriacodromion (Cazanie), nelegat fl. 10, legat	12.—
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin	18.—
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg.	20.—
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. leg.	—75
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, legat	—75
Proscomidia altarului	—25
Penticostariu neleg. fl. 8, leg.	10—
Rânduiala la sfințirea bisericilor	2.50
Triodion cu Strajnic neleg. fl. 20, legat	25.—

II. Cărți școlare.

Abcdar, de Zacharia Boiu nel. cr. 20 leg.	—24
Abcdar, de Ioan Popescu nel. cr. 20 legat	—25
Abcdar, de Silvestru Moldovan nelegat cr. 20 leg.	—25
Abcdar magiar-român, de N. Putnoky leg.	—20
Aritmetica, de P. Dima	—32
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. = 30 cr., II. = 20 cr., III. = 35 cr., IV. =	—45
Aritmetica după Lurz	—20
Aritmetica de Vlaicu I = 20 cr. II. = 25 cr. III. =	—35
Carte de cetire de Z. Boiu p. I. ediție nouă. nel. cr. 30 leg.	—40
Carte de cetire de Z. Boiu p. II. nel. cr. 25 leg.	—30
Carte de cetire de Ioan Popescu legată	—70
Catechism de M. Toma	—30
Catechism bogat	—50
Cărțicică de rugăciuni pentru copii leg. frumos ed. nouă	—15
Comput de Ioan Popescu	1.20
Compendiu de Pedagogie de I. Popescu ed. nouă	2.—
Compendiu de drept canonic ediție nouă	3.—
Conducător la Abcdar de I. Popescu	—10
Culegere de cântecenaționale.	—25
Carte de cetire magiară de Crișan și Putnoky partea I. = 70 II.	1.—
Carte de cântări bisericesci pentru copii	—12
Curs de limba magiară de Molnár I. II. III. a.	—20
Constituția patriei de Ioan Popoviciu leg.	—20
Chemia elementară de Vlaicu	—80
Chemia anorganică de Filipescu	—80
Drepturile și datorințele civile	—20
Elemento de Geografia de Zacharia Boiu	—30
Elemente de Istoria patriotică de Z. Boiu	—30
Elemente de Istoria nat. și Fizica de Z. Boiu	—30
Elemente de Fizică de I. Dariu	—30
Fizica de Făgărășan	—40
Gramatica română de Mihelțan cl. II. = 10 cr. III. = 16 IV. =	—24
Geografia pentru școl. populare de I. Dariu leg.	—35
Geografia pentru școl. populare de Moldovan & Făgărășan	—30

Geografia pentru școlile medii de Moldovan & Făgărășan I.	fl. 1.20
Geografia pentru școl. medii de Moldovan & Făgărășan II.	—50
Geografia pentru școlile medii de Făgărășan & Bârsan II.	1.—
Gramatica română de I. Dariu	—25
Gramatica limbii magiare de Crișan & Putnoky	1.—
Istoria biblică pentru școl. populare	—30
Istoria biblică pentru școlile medii	—55
Istoria bis. rom. de Șaguna I. II.	3.—
Ieagogia de Dr. Ilarion Pușcariu	1.50
Istoria bisericescă ptru școl. pop.	—35
Istoria bisericescă pentru școlile medii I. II.	1.—
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop.	—25
Istoria Ungariei de S. Moldovan.	—26
Istoria Ungariei pentru școlile secundare de V. Goldiș	—80
Istoria universală pentru școlile secundare de V. Goldiș	1.—
Istoria naturală de Dr. D. P. Barcian I. = 50 II. =	—60
Istoria literaturii române de Lazariciu	1.—
Legendar român de V. Petri	—50
Legendar magiar român de N. Putnoky	—30
Limba maternă de Dr. Ilarion Pușcariu, ed. nouă	—40
Mărturisirea ortodocșă	1.20
Pastorală veche	1.—
Pastorală nouă	1.50
Pomăritul de D. Comșa	1.—
Principii din Pedagogie de dr. Il. Pușcariu	1.—
Psichologia empirică de I. Popescu	2.—
Teologia dogmatică	1.—
Teologia morală	1.50
Toldy, Narațiune poetică de Crișan & Putnoky	—70

III. Cărți literare.

Biografia fericitului Șaguna de N. Popea	fl. 2.50
Istoria biser. politico-naționale.	1.—
Enchiridion sau carte manulă de canone	4.—
Invetătorul și poporul de Marienescu.	—50
Polemia contra Heliad	—50
Calendarul pe anul 1895	—30
Scrisori apologetice	—50
Sunete și resunete de Z. Boiu	—50
Scrierea sf. Ioan gură de aur	—50
Vocabular român german	—70
Anghira creștină (cuvântări) funebreale de T. V. Gheaja	1.50
Anecdote și glume de T. V. Gheaja	—65
Antologie română de Manliu	1.75
Cel mai mare bine din lume de Făgărășan	—20
Cine ce face lui își face, comedie întrun act pentru tinerimea școlară	—10
Codicele de Mateiu Voilean	—80
Colinde de A. Marienescu	1.10
Compas românesc de P. Petrescu	—50
Cuvântări funebreale de Z. Boiu	1.50
Crestomația română de I. Manliu	1.75
Date istorice de I. C. Pușcariu	2.—
Descântecul popular de Marian	2.—
Documente pentru limbă și istoria de Dr. Il. Pușcariu	2.50

Doine și strigături de St. Muntean	fl. —.12
Foi comemorative la serbarea 12/24 Maiu 1892 a lui G. Bariț	—80
În memoria lui G. Bariț peșii de G. Joandrea	—20
Intrebări de educațiune și instrucțiune studii pedagogice de Dr. P. Span	1.—
La Alma povesti de Constanța de Dunca Schiau	—50
Lexiconul comunelor bisericesci din archidieceșă de Dr. Remus Roșca	1.—
Noul atac asupra școlilor noastre.	—25
Manual de drept cambial de I. Socaciu	2.—
Pace vouă de H. Drumond tradusă de D. Făgărășan	—20
Primatul papal și infalibilitatea papei de I. Broju	—25
Poesii de Andreiu Murășan	1.50
Poetica română de I. Manliu	1.75
Povesci ardelenesci din gura popoului de I. P. Reteganul I—V	1.25
Povestiri alese și întocmite de P. Petrescu	—75
Retorica și stilistica de I. Manliu	2.—
S'a dus în țără novelă originală de Il. Chendi	—15
Studiu diu economia națională de P. Petrescu	—40
Satul cu comorile novelă de P. Petrescu	—45
Stupăritul de C. Dimian	—80
Vechia metropolie de N. Popea	1.50
Protocolele sinodale dela 1864—1893 tôte laolaltă	19—
Protocolele congresuale dela 1868—1891 tôte laolaltă	7.60
Statut organic	—25
Regulament pentru parochii	—10
Regulament pentru organizarea, provisorie a învățământului	—10
Regulament pentru procedura matrimonială	—20
Regulament pentru seminarul pedagogico-teologic Andreian.	—10
Regulament pentru afaceri interne congresuale.	—20

IV. Tipărituri.

Budget cōla	—03
Catalog de clasă cōla	—02
Catalog de clasă broș. din 10 cōle	—30
Catalog de clasă broș. din 15 cōle	—45
Catalog de clasă broș. din 20 cōle	—55
Carte de evidență cōla	—03
Carte de evidență leg. din 30 cōle	1.80
Carte de evidență leg. din 40 cōle	2.10
Chronica școlară leg.	1.50
Consemnarea pruncilor obligați a cerceta școlă cōla	—02
Conspecte protopopesci, pentru noucun.	—05
Conspect despre comunele matre și filie cōla	—03
Conspect despre vizitarea școlilor cōla	—03
Conspecte de catechisația cōla	—03
Conspecte școlare inv. (date statistice cōla)	—06
Conspecte prot. I. II. III cōla	—06
Conspecte de absenții săptămânale și lunare cōla	—02

Contul capitalelor active cōla	fl. —.03
Estrase din protocolul botezaților, cununăților și morților esempl.	—01
Matricula școlară cōla cr. 2 legată din 50 cōle	1.50
Inventare pentru averea bisericilor	—10
Jurnal de casă cōla	—03
Jurnal de casă leg. 25 coli	1.65
Jurnal de casă leg. 30 coli	1.80
Obligațiuni ptru biserică esempl.	—01
Protocolul buneii invoiri cōla	—06
Protocolul buneii invoiri leg. din 50 cōle	4.—
Protocolul parochial cōla	—06
Protocolul parochial leg. din 50 cōle	4.50
Protocolul botezaților cōla	—06
Protocolul botezaților l. din 50 c.	4.50
Protocolul cununăților cōla	—06
Protocolul cununăților l. din 50 c.	4.50
Protocolul morților cōla	—06
Protocolul morților leg. din 50 c.	4.50
Protocol de esibite cōla	—03
Protocol de esibite l. din 30 cōle	1.80
Protocol de esibite l. din 50 cōle	2.50
Prot. de clasificățiune cōla	—02
Prot. de clasificățiune l. din 50 c.	1.50
Specificațiuni pentru noa cununăți cōla	—05
Testimoniile școlare esempl.	—02
Testimoniile de religie	—02

V. Icoane.

Icōna înmormentării domnului pe pânză	fl. 2.50
Icōna înmormentării domnului pe hârtie	—50
Icōna celor trei Ierarchi pe hârtie	—30
Icōna Evangeliștilor pe hârtie	—50
Portret Șaguna	1.—
Portret Gozșdu	1.—

VI. Requisite de scris.

Libele de scris à 1 cr. 100	—70
Libele de comput à 1 cr. 100	—70
Libele de dictando à 1 cr. 100	—70
Caete de dictando din 6 foi 4 cr. dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 8 cr. din 16 foi cu 12 cr. din 20 de foi cu	—15
Glasuri (tocuri de pene) și de ceruse rotunde și cuadrate à 4, 5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. și	—45
Tocuri (cōde) de pene condeiu dela 40 cr. suta până la 50 cr. bucata.	
Hârtie fină de scris de cancelarie și concept à 6, 7, 8, și 10 fl. miia de cōle.	
Ceruse à 1, 2, 3, 4, 5, 6 și 7 bucata și suta à 80 cr. 1 fl. 1.20 1.80 2 și 7 fl.	
Pene de scris dela 50 cr. până 1 fl. 20 cutie constătătoare din 144 bucăți	
Tablițe de pētră bucata 7, 10, 12 14 și 15 cu bucata	
Tot felul de hârtie de epistole cu prețuri foarte moderate	
Notes dela 4 cr. până la 1 fl. bucata.	
Trăisti de școlă pentru copii, chipuri pentru copii, Circele, Văpșele și pensele, Hârtie sugativă.	
Calemare, Liniale, hârtie pentru stelagiu, Albume, Blocuri, Tinte de desam; totfelul de negrăli, tôte acestea cu prețuri foarte moderate.	